

中华人民共和国水利行业标准

地下水水资源勘察规范

SL 454—2010

条文说明

目 次

1 总则	89
3 基本规定	90
4 普查阶段地下水资源勘察	92
5 初勘阶段地下水资源勘察	95
6 详勘阶段地下水资源勘察	99
7 开采阶段地下水资源勘察	104
附录 A 地下水资源勘察资料整理及报告编制	106
附录 B 地下水资源勘察常用图例、符号	108
附录 C 水文地质测绘	109
附录 D 水文地质物探	111
附录 E 水文地质钻探	112
附录 F 抽水试验	115
附录 G 地下水动态观测	121
附录 H 水文地质参数计算	122
附录 I 地下水资源量评价	127
附录 J 地下水质量评价	133

1 总 则

1.0.1~1.0.4 地下水资源勘察是进行地下水资源评价、开发、利用、管理和保护的重要基础工作。统一、规范地下水资源勘察的技术要求、技术行为，对搞好地下水资源勘察十分必要。条文对本规范的编制目的、适用范围以及地下水资源勘察的基本任务和目的等作了原则规定。

本标准规定的地下水资源勘察是在区域水文地质调查的基础上对地下水资源评价区或地下水水源区分阶段进行的勘察。

3 基本规定

3.0.1 根据地下水资源勘察的任务和精度要求，按照由地表到地下、由一般调查到重点研究、由定性分析到定量评价的原则，将地下水资源勘察划分为普查、初勘、详勘、开采四个阶段。实际工作中，可视勘察任务的具体情况和已有资料的可利用程度及水文地质条件的复杂程度合并勘察阶段。

3.0.2 地下水资源勘察范围主要取决于勘察目的和任务要求。为区域地下水资源评价的勘察应包括评价区的全部范围；为地下取水水源的专项勘察应包括满足需水要求的地下水水源区（地）的范围。为了合理评价地下水资源的数量、质量，至少应包括一个便于查明水文地质边界条件的相对完整的水文地质单元。

3.0.3 条文对地下水资源勘察的主要工作内容作了规定。

气象水文调查，主要包括气候、气象资料和地表水体的水文资料调查。

基础地质调查，主要包括地形地貌、地层岩性、地质构造调查等。

水文地质条件调查，主要包括地下水系统结构调查，地下水补给、径流、排泄条件及地下水边界条件调查等。

勘探试验，主要包括钻探、物探、抽水试验，渗注水试验，示踪试验及岩矿、水质分析等。

地下水动态观测，主要包括对地下水的水位、水量、水质、水温等动态特征的观测。

地下水资源量与水质评价，主要根据水文地质勘察资料对地下水资源的数量（补给量、储存量、排泄量、允许开采量）和质量进行计算、评价。

3.0.4 不同的地下水资源计算、评价方法，对勘察方法和勘察工作布置有着不同的要求。因此，在进行勘察工作布置和勘察方

法选择时，要充分考虑拟采用的评价方法对勘察资料的需要。

3.0.6 地下水资源勘察前期准备工作十分重要。通过收集、分析有关资料，进行现场踏勘，可以了解评价区或地下水水源区（地）的水文气象、地形地貌、地质概况以及工作、生活条件，便于编制勘察大纲，合理组织勘察工作的实施。

3.0.7 勘察大纲是勘察工作实施的纲要性技术文件。勘察大纲应根据任务书的技术要求，结合资料收集和现场踏勘的情况进行编制，经评审、批准后执行。条文规定了勘察大纲的主要内容，执行时可根据实际需要进行调整。

3.0.9、3.0.10 条文采用常用的分类方法，对地下水和含水层的基本类型进行了划分。

特殊类型的地下水如多年冻结区的地下水等可按其埋藏条件和分布状态另行划分。

3.0.11 表 3.0.11 是根据 1980 年 4 月《中华人民共和国水文地质图集》说明书并参考有关技术标准编制的。

含水层的富水性与含水层的分布地区、地层岩性、地质构造以及水文地质结构、埋藏条件、补给条件等有关。不同地区、不同性质的含水层的富水性有着明显的差别，其划分依据、划分标准也不尽一致。因此，应用时可根据实际情况具体划分。

3.0.12 本条关于水文地质条件复杂程度划分的规定与《供水水文地质勘察规范》（GB 50027—2001）的规定基本一致。

3.0.13 本条根据《水资源评价导则》（SL/T 238—1999）的规定对地下水资源水文地质评价类型区的划分作了规定。

3.0.14 条文参照有关标准的规定按需水量大小，将拟建水源地规模划分为特大型、大型、中型、小型四级，以便进行建设项目地下取水水源地勘察使用。

4 普查阶段地下水水资源勘察

4.0.1 普查阶段是地下水水资源勘察的基础阶段。本阶段主要通过收集资料和地面调查，全面了解区域或地下水水资源评价区的基本地质、水文地质条件和地下水水资源状况，初步划分可能富水地段。

目前我国已基本完成了1:20万区域水文地质调查。普查阶段地下水水资源勘察是在区域水文地质的基础上，对地下水水资源评价区进行的勘察。如评价区尚无区域水文地质资料，则应同时进行区域调查。

4.0.3

2、3 气候和水文条件是影响地下水补给、转化的重要因素。进行气候和水文条件调查主要应收集长系列降水量、蒸发量、气温、湿度、冻结深度等气象资料，调查地表水系、水库、湖泊等地表水体的分布、规模，收集流量、水位、水质等水文资料。

4 主要调查水利工程建设、地下水开采、矿山开采、农业化肥以及工业废弃物、生活垃圾等人类活动对地下水水量和水质的影响。

5 地形地貌及其主导地质作用，在一定程度上反映了地下水的性质、类型及形成、分布条件。因此，要注意对地貌形态特征、成因类型、物质组成等的调查，分析地形地貌与地下水的形成、赋存关系及分布条件。

地植物的分布及其生态特征与地层、岩性和水文地质条件密切相关，利用水文地质指示植物进行地下水调查具有重要意义。地植物调查主要包括种类、名称、生长形态等生态特征及分布区的环境条件，必要时可编制水文地质指示植物图，分析地植物与地下水的关系及地下水的分布特征。

6、7 在进行地层岩性、地质构造调查时，要注意对具孔隙结构的岩石、可溶性岩石、层状地层及各种构造断裂等可能含水的地层岩性、地质构造的调查分析。同时，也应注意不透水岩层或阻水构造对地下水富集、汇集作用的调查分析。

8 可溶岩地层的埋藏条件可划分为裸露型、半裸露型、覆盖型、埋藏型4类。

裸露型：可溶岩地层裸露。

半裸露型：可溶岩地层以裸露为主，在谷地、盆地、河谷中有较大面积覆盖。

覆盖型：可溶岩地层大面积为松散堆积层覆盖，仅有零星露头。

埋藏型：可溶岩地层埋藏于非可溶岩层之下。

9 在进行井、泉等地下水露头调查时，要全面调查井、泉等的出露条件、出露特征，分析井、泉的补给条件，以更好地了解含水层层位及其富水性。

4.0.4 收集资料和地面调查是普查阶段主要的勘察方法。本条主要规定了进行气象水文、地质、水文地质等资料收集和水文地质测绘等的方法要求。

1、2 收集资料可以深入了解、具体掌握评价区的有关情况，对水文地质测绘、勘探工作布置有着重要的指导作用。资料收集要全面、真实，及时进行分析、统计、整理。特别是地下水资源评价直接使用的气象水文数据资料，要确保真实无误。技术资料应主要向地质、水文等有关专业部门搜集，同时也要注意对当地居民的调查访问，特别是一些有经验的民谚往往有重要的提示意义。

3 水文地质测绘是重要的勘察方法。本条第3款对水文地质测绘的比例尺、测绘方法作了规定。水文地质测绘方法可分为地质遥感测绘和实地测绘，条文规定的水文地质遥感测绘法是指利用遥感影像技术进行水文地质调查的测绘方法。

水文地质遥感测绘包括遥感影像资料选用、遥感图像水文地质判译、遥感影像水文地质填图以及水文地质图编制等程序。如

评价区水文地质条件简单或已有资料较多也可利用已有资料进行编图。

4 面积性探测是按网格状布置测线进行地下水探测的物探方法。进行面积性探测时，测线宜根据地形地貌条件布置，测网密度宜与水文地质测绘比例尺相适应。

9 主要水文地质参数包括：渗透系数（ K ）、导水系数（ T ）、给水度（ μ ）、释水系数（ S ）、影响半径（ R ）等。

10 地下水资源量主要包括补给量、储存量、排泄量和允许开采量。本阶段勘察主要进行资料收集、地面地质调查和少量的勘探试验工作。因此，地下水资源量只能采用比拟法和水均衡法进行概略估算。

5 初勘阶段地下水水资源勘察

5.0.1 初勘阶段是地下水水资源勘察全面展开的阶段。通过本阶段的勘察应初步查明评价区或地下水水源区的水文地质条件和地下水资源的基本状况，圈定富水地段。

5.0.3

1 地表水与周围地下水变化特征及补排关系的调查，可通过地表水流速、流量观测，地表水与周围地下水的物理性质、化学成分分析、对比，了解两者的变化、转化特征，进而分析其补排关系。

地表水与地下水的补排形式主要有集中补给、直接渗透补给、间接渗透补给、越流补给等，应结合地层岩性、地质构造条件及水位动态特征具体确定。

2~4 本阶段应在地层岩性、地质构造普查的基础上对含水地层、储水构造及地下水赋存、补给、径流、排泄条件进行分析研究。对第四纪地层地下水的调查研究，应结合地形、地貌调查进行。

5 岩溶地下水的分布与岩溶的发育密切相关。因此，应初步查明岩溶的发育规律、规模、连通性。岩溶发育的调查研究应结合区内地质发展史、岩溶发育史进行。

正确认识和划分岩溶地下水系统，对评价岩溶地下水的储存能力和补给能力有重要意义。按岩溶地下水的储存、运移形式可划分为以岩溶洞穴为主和以岩溶裂隙为主两大系统。

7 主要含水层（带）的边界条件，包括流量边界、水头边界及隔水边界等。

10 地下水开采利用情况，包括开采目的、开采方式、取水工程规模和布局、开采运行时间、开采量等。地表水开采利用情况，主要调查水库、引水工程、灌溉工程的规模、库容、引水

量、灌溉面积等。

11 初步确定的主要水文地质参数包括：渗透系数（ K ）、导水系数（ T ）、给水度（ μ ）、释水系数（ S ）、影响半径（ R ）、压力传导系数（ a ）、越流系数（ B ）和降雨入渗系数（ a ）等。

13 地下水污染是指在人类活动影响下，地下水水质变化朝着水质恶化方向发展的现象。初步查明的地下水污染状况，主要包括地下水污染的性质、范围等。地下水污染状况的调查与评价应结合水质分析和国家现行的水质标准进行。

14 地下水开采可能产生的环境的地质问题，主要包括地面沉降、地面塌陷、地裂缝、地下水水质恶化、海水入侵、荒漠化等。评价时，应结合环境地质条件进行。

5.0.4

1 本阶段的水文地质测绘应在普查阶段测绘的基础上对可能富水地段及论证其水文地质条件的相关地段，进行中比例尺测绘。

水文地质实地测绘法是指进行地质点标测及地质界线穿越、追索观察的测绘方法。

水文地质剖面测绘应沿地质、水文地质条件变化最大方向布置，并与钻探、物探工作布置相结合。

2 水文地质物探是地下水资源勘察中的重要手段，通过水文地质物探可以探查水文地质条件。本款对剖面性探测测线的布置作了原则规定。

3 水文地质钻探是直接探明地下水的重要勘探手段，是进行各种水文地质试验的必备工程。因此，在地下水资源勘察中要重视水文地质钻探工作。本款对勘探线和钻孔布置作了原则规定，实际工作中可根据地质、水文地质条件和勘探目的进行调整。

4 抽水试验是测定含水层水文地质参数、评价含水层富水性和水文地质条件的重要工作。抽水试验方法很多，方法选用主要取决于勘察任务、试验目的和解析方法的要求。本阶段抽水试

验的目的主要是获得含水层有代表性的水文地质参数和富水性指标，因此，宜主要进行稳定流抽水试验。

抽水试验孔一般宜远离含水层的透水、隔水边界，布置在含水层地质和水文地质条件有代表性的地段。抽水试验现场资料的整理除应及时绘制 $Q-t$ 和 $s-t$ 曲线外，尚需绘制出 $Q-s$ 和 $q-s$ 关系曲线。

观测孔深度宜与抽水孔深度一致的规定，是为了保证水位变化的观测。当然，在能保证水位变化观测时，观测孔孔深可适当减少。

5 地下水动态观测项目主要包括水位、水量、水温、水质等。地下水动态观测点（线）的布置，主要取决于观测目的和任务。为查明地下水动态的成因类型和动态特征，观测点一般呈线状布置，主要观测线穿过地下水不同动态成因类型的地段，沿水文地质条件变化最大的方向布置。为建立计算模型、水文地质参数分区及选择参数提供资料，观测点一般呈网状布置，以能控制地下水水流场及水质变化。需获得边界地下水动态资料时，观测点一般在边界有代表性的地段布置。为查明咸、淡水分界面的动态特征时，观测线一般垂直分界面布置。为查明地下水与地表水体之间的水力联系时，观测线一般垂直地表水体布置。需获得用于计算地下水径流量的水位动态资料时，观测线一般垂直和平行计算断面布置。总之，应满足观测目的，实现对评价区地下水动态的控制。

6 连通试验的主要目的是查明岩溶地下水的运动途径，地下水系的连通、延展、分布情况。因此，试验工作应根据岩溶发育特征和岩溶地下水流向布置。

示踪剂法是岩溶管道发育地区经常采用的连通试验方法。示踪剂应无污染、易分解，常用的有离子化学物质、有机染料、碳氟化合物以及谷糠、木屑、石松孢子等。

7 水文地质同位素技术可分为环境同位素和人工同位素示踪两类。环境同位素的组成有稳定同位素 ^{18}O 、 ^2H （氘）、 ^{14}C 、 ^{34}S

和放射性同位素¹⁴C、³H（氘）等，进行环境同位素测定，可以分析研究地下水的形成、补给、分布条件。人工同位素示踪常用的有¹³¹I、⁵¹Cr、⁸²Br等，进行人工同位素示踪测试可了解钻孔中不同深度地下水的渗透速度和流向，确定渗透系数和弥散系数等。

8 测流法是在有渗漏的河段的上、下游断面上实测河段流量，根据其流量减少或增加的变化可分析地表水与地下水的补排关系及补排量。

9 特殊性土主要包括膨胀性土、湿陷性土、软土等。特殊性土在地下水作用下可能会产生地面膨胀、开裂、塌陷、沉陷等环境地质问题。因此，需进行必要的试验，了解其地质特性。

12 地下水资源量特别是允许开采量的计算、评价方法很多，但每种方法都有其必需的资料数据、特定的适用条件。因此，要根据勘察资料的获得情况和具体水文地质条件，选择适宜的计算、评价方法。

水文分析法、水均衡法是地下水资源量计算、评价常用的方法。采用以渗透理论为基础的解析法、数值法时，应注意介质条件、边界条件与计算公式假定条件的符合程度。

6 详勘阶段地下水水资源勘察

6.0.1 详勘阶段是地下水水资源勘察的重要阶段。通过本阶段的勘察应详细查明评价区或地下水水源地富水地段的水文地质条件，论证地下水资源状况，圈定宜井区，并预测评价开采后地下水资源的变化趋势及可能产生的环境地质问题。

6.0.3

1~5 规定要求在查明地层岩性、地质构造的基础上重点查明含水地层、储水构造和泉源水源地（泉域）的水文地质条件及水文地质特征。

查明评价区或地下水水源地水文地质条件、水文地质特征时，要注意对含水层均质性（均质、非均质等）、含水层边界条件（水头边界、流量边界、隔水边界等）、含水层水力特征（层流、紊流等）的分析。

岩溶的发育程度可用岩溶率量化表征，即线岩溶率（钻孔所遇岩溶洞穴的高度与钻孔总深度之比）、面岩溶率（单位面积中岩溶洞穴分布的面积）、岩溶体积率（岩溶洞穴体积与所在层位可溶岩体积之比）、钻孔遇洞率（在一个地区，揭露直径大于0.2m 岩溶洞穴的钻孔与钻孔总数之比）等。

岩溶水文地质结构是分析岩溶地下水补径排、循环条件的基础。岩溶水文地质结构按岩溶层组类型可划分为均一含水层、双层含水层、多层含水层、混合含水层；按构造类型可划分为单斜型、背斜型、向斜型、断裂型。岩溶地下水类型，裸露型岩溶区可划分为岩溶裂隙潜水、地下暗河水、地下湖水；覆盖型岩溶区可划分为脉状岩溶地下水、地下河系；埋藏型岩溶区可划分为层间裂隙岩溶水、脉状裂隙岩溶水。

6 可开采含水层（带）是指透水性好、厚度大、分布广、能拦截区域地下径流或接近补给水源具有良好开采价值

的含水层（带）。对地下水水源地而言则是能满足建设项目取水要求的含水层（带）。

7 地下水动态特征及其变化规律综合反映了地下水的埋藏和形成条件。研究地下水动态特征及其变化规律，对于认识评价区域地下水水源地的水文地质条件和地下水资源状况具有非常重要的意义。

11 地下水开采利用情况包括开采井的数量、位置、深度、成井结构、抽水设备、开采量、用途、年开采总量、各含水层的开采量以及水位、水质、水温的动态变化情况等。

12 水文地质条件评价应包括含水层和隔水层以及储水构造和阻水构造的类型、岩性、性质、结构、分布特征、分布埋藏条件、富水性及主要水文地质参数，地下水的赋存规律、动态变化特征及其补给、径流、排泄条件，地下水的物理、化学性质等主要内容。地下水资源状况评价应包括地下水资源量（允许开采量）、质量及保证程度和开采条件下的可能变化等主要内容。

14 地下水污染源，按成因可分为天然污染源和人为污染源两大类。天然污染源，即自然界本来就存在的各种劣质水体，如海水、高矿化度地下水等；人为污染源，指因人类活动形成的污染源，如各种废水、污水、垃圾、化肥、农药等。污染物中的有害成分主要有游离氧、氨、氟化物、氰化物、二硫化物等。

污染方式可分为直接污染和间接污染两种。污染途径通常有三种：一是在含水层开采降落漏斗范围内，污染物通过含水层上部的透水岩层直接渗入含水层；二是污染从含水层的其他地段进入开采段；三是污染物借助天然或人为的某些集中通道进入含水层。

6. 0. 4

1 本阶段水文地质测绘主要应对基本查明的富水地段或水源地进行中或大比例尺的实地测绘。

通过剖面水文地质测绘可以更好地分析水文地质条件在空间上的变化特征，因此重点地段应进行剖面水文地质测绘。

2 物探测井是水文地质物探中必不可少的手段。通过物探测井可以准确地确定含水层（带）的厚度、深度、富水程度、咸淡水界面位置，测定某些水文地质参数。常用的测井方法很多，实际应用中应根据测试目的合理选择，若多种方法相互配合、相互印证，效果更好。

3 对水文地质钻探的勘探线和钻孔布置作了原则规定。一般情况下，为查明区域水文地质条件布置的钻孔，宜布置成勘探线的形式；主要为地下水资源评价布置的勘探孔，其布置方案应考虑拟采用的地下水资源评价方法；以水源地为勘探目的的勘探孔，应考虑探、采结合，钻孔宜布置在富水性好、成井把握性大的地段。

当采用数值法评价地下水资源时，应侧重对水资源计算区边界的勘探并满足计算区水文地质参数分区的要求。

4 对抽水试验方法及抽水试验孔的布置作了原则规定。

多孔抽水试验观测孔的水位不存在抽水孔水跃值和抽水孔附近三维流的影响，利用观测孔的水位观测数据，可以提高井流公式所计算出的水文地质参数的精度。此外，利用观测孔的水位，可以用多种作图方法求解稳定流和非稳定流的水文地质参数，可以绘制抽水的人工流场，帮助判别含水层的边界位置与性质、补给方向、补给源等水文地质条件。因此，条文规定了应在主要富水层（带）及计算断面进行多孔抽水试验。

开采性的抽水试验的必要性，包括两个方面：一是为了充分验证拟开采孔地下水开采条件；二是水源地地下水赋存条件复杂，其补给条件和边界条件难以查明，需进行开采性抽水试验。

分层抽水试验的主要目的是确定各含水层的水文地质参数，同时了解各含水层之间的水力联系。因此，有多层含水层时宜进行分层抽水试验。进行分层抽水试验时应严格分层止水。分段抽水试验的目的是为确定厚层含水层不同埋深段的富水性差异，同时也可为确定开采井的深度和分段取水提供依据。因此，同一含水层厚度较大时，宜进行分段抽水试验。进行分段抽水试验时应

严格分段止水。

进行大流量、大降深群孔抽水试验采用的流量、降深值宜接近或大于设计开采量和降深值。

关于试验方法。由于本阶段需要通过抽水试验获得渗透系数、导水系数、释水系数等较多的水文地质参数，因此，宜选用非稳定流的抽水试验方法。当需要获得开采孔群（组）设计所需如影响半径、井间干扰系数等水文地质参数和水源地允许开采量时，则需选用群孔抽水试验。如设计开采量远小于地下水补给量，可选用稳定流抽水试验方法；反之，则选用非稳定流的抽水试验方法。

观测孔（线）应根据抽水试验的目的布置：

(1) 为求取含水层水文地质参数的观测孔，一般应和抽水孔组成观测线，观测线的位置应根据抽水时可能形成的水位降落漏斗的特点确定。

(2) 当抽水试验的目的在于查明含水层的边界性质和位置时，观测线应通过主孔，垂直于欲查明的边界布置。

(3) 对欲建立地下水水流数值模拟模型的大型抽水试验，宜将观测孔比较均匀地布置在计算区域内。

(4) 当抽水试验的目的在于查明垂向各含水层之间的水力联系时，宜在同一观测线上布置分层的水位观测孔。

5 地下水动态是地下水埋藏条件和形成条件的综合反映。根据地下水的动态特征可进一步分析、认识评价区或地下水水源地的水文地质条件，识别不同类型的含水层。同时，地下水动态资料是计算地下水某些均衡要素以及进行地下水资源评价必不可少的资料。详勘阶段要进一步完善观测系统，认真进行地下水动态观测。

8 测定地下水实际流速，主要是为了确定地下水的补给方向和强、弱径流带的位置。测试方法大致有化学法、比色法、电解法、充电法等。测试方法及示踪剂可根据试验目的和试验条件选用。

示踪剂投放点与观测点的距离可参考表 1。

表 1 示踪剂投放点与观测点间距推荐表

岩(土)性质	投放点与观测点间距(m)
细粒砂	2~5
含砾粗砂	5~15
透水性好的裂隙岩石	10~15
岩溶发育的石灰岩	>50

9 注水试验是一种在野外现场测定包气带土层垂向渗透性的简易方法。在研究大气降水、灌溉水、渠水、暂时性表流等对地下水补给量时，常需进行渗水试验。试验方法可根据试验目的和精度要求等因素按 SL 345 的规定选用。

14 地下水补给来源有降水渗入、地表水渗入、地下水侧向流入和垂向越流以及人工补给等，补给量计算时应以天然补给量为主，同时考虑合理的补给增量。天然条件下，地下水的储存量呈周期性变化，一般应计算一年内最大储存量和最小储存量。允许开采量的大小，是由地下水的补给量和储存量决定的。计算地下水的允许开采量是地下水资源评价的核心，目前已有的计算方法很多，实际应用中可按附录 I 的规定，根据具体条件选择适用的方法进行计算。

16 取水建筑物类型大致有管井、筒井、水平集水工程、斜井、大池、扩泉井等六类，其适用性主要根据地形地质条件和水文地质条件以及设计需水量、施工方法、抽水设备等因素确定。取水建筑物布局主要指取水井在平面和剖面上的布置、排列形式及井间距与井数等，应根据水文地质条件以及用水目的，本着合理、经济、安全的原则确定。

7 开采阶段地下水水资源勘察

7.1 一般规定

7.1.1 开采阶段是地下水水资源勘察的最后阶段，主要在地下水开采运行期实施。本阶段勘察应根据开采运行的资料和出现的问题，检验前期勘察成果的正确性，分析、论证水源地扩大开采的可能性，查明、论证出现的水文地质、环境地质问题。

7.1.3

1 水文地质条件的变化主要表现为地下水赋存、补给和边界条件的变化，因其变化可能会对地下水开采运行的水位、水质、水量等产生影响。因此，应查明水文地质条件的变化情况，分析原因，评价其对开采运行的影响。

2 地下水可更新能力评价是地下水资源评价的重要基础，也是制定地下水合理开发利用模式的重要依据。因此，应进行地下水可更新能力评价。

4 验证地下水允许开采量，评价其对开采运行的保证性，是本阶段勘察的核心内容，是地下水允许开采量评价精度满足A级要求的保证，应根据多年开采运行资料进行计算、评价。

6 扩大开采可能性的论证是本阶段勘察的重要内容，应在认真分析多年连续开采运行有关资料和必要的勘探、试验工作的基础上进行。

7.1.4 本阶段的勘察方法主要是对开采运行资料的统计、分析以及必要的测绘和勘探、试验。开采运行的各种资料包括开采量、水位、水质、水温等是分析、论证水源地扩大开采和查明出现的水文地质、环境地质问题的重要依据。因此，要确保资料的充分、真实、连续、有效，注意系统性分析和相关性分析。

5 推荐的水源地扩大开采量的计算方法都有一定的适宜性和局限性，实际应用中应根据开采运行资料和水文地质条件选用

并相互论证计算。

7 地下水可更新能力评价有多种方法，如地下水更新性评价、地下水测年评价、地下水平均滞留时间估算、地下水补给强度估算等。本规范采用的评价方法是根据国土资源部中国地质调查局和中国地质科学院水文地质工程地质研究所的有关资料编制的。

7.2 环境地质问题勘察

7.2.1 地下水是环境地质作用中最活跃、最重要的因素。因地下水导致的环境地质问题，可能是天然条件下产生的，也可能是地下水开采条件下产生的。分析时，要注意区分两种不同的类型，主要分析因地下水开采可能引起的环境地质问题。

与地下水有关的环境地质问题的评价包括现状评价和发展趋势预测评价。现状评价包括环境地质现象的规模、分布特征、性质类型、等级程度等；发展趋势预测评价包括主要影响因素的影响趋势分析和范围、幅度、速度等发展趋势分析及危险性评价等。

7.2.2 环境地质条件是环境地质现象产生的原因，岩土工程地质性质是环境地质条件中的重要因素。在进行与地下水有关的环境地质问题勘察中，要注意对发生区岩土工程地质性质的了解，特别是在地下水开采的水动力条件下的变化特征。

条文未对勘察工作量作出具体规定，实施中可根据具体情况确定。

5、6 系根据国土资源部中国地质调查局的有关资料编制。

附录 A 地下水资源勘察资料 整理及报告编制

A. 1 一般要求

A. 1. 2 勘察过程中获得的各种原始资料应在现场及时整理，以便及时补充修正。

A. 1. 3 数据资料的统计范围主要应根据水文地质条件确定，宜为同一水文地质单元中具有统一水文地质条件的区域。如，具有统一补给、排泄条件的水均衡区或同一含水层（带）、同一储水构造等。

采用多种方法对同一水文地质参数或要素进行计算，其成果建议值，不能简单取其数学统计的平均值或范围值。而应根据勘察区的水文地质条件以及可能的开发利用方案综合考虑、合理确定。这样可以使计算结论更加符合水文地质的实际，避免单纯计算带来的偏差。

A. 1. 4 条文仅对成果图表编制的基本要求作了规定。由于不同的勘察阶段，需要编制的成果图表不同；不同的水文地质条件，成果图表所反映的内容不同。因此，成果图表的具体形式可根据实际需要确定。

A. 1. 5 勘察报告是综合反映勘察区全部勘察成果的重要文献，是对勘察区水文地质条件以及地下水资源水文地质评价的科学论证。条文对勘察报告编制的基本要求作了规定。

勘察报告除满足本条文规定的要求外，还应满足委托单位及审查部门的有关规定。

A. 2 勘察报告编写

本节对地下水资源勘察报告编写的章节安排和主要内容以及主要附图附表作了规定。实际工作中，可根据勘察任务的特点、勘察阶段以及水文地质条件的复杂程度，灵活掌握、有所侧重、

增补删减。

如需编制专题报告如水文地质测绘报告、水文地质试验报告、环境地质报告等，可根据编制目的和内容进行编制。

此外，勘察报告及相关勘察资料应进行校、审检验，并按规定归档。

附录 B 地下水资源勘察常用图例、符号

本附录参照有关技术标准对地下水资源勘察常用图例、符号及着色作了规定。

实际工作中如另有需要，可按照常规通用、表示明确、花纹简单、绘制方便、易于微机成图的原则选择或拟定新的图例、符号。

附录 C 水文地质测绘

C. 1 一般规定

C. 1. 1~C. 1. 4 水文地质测绘是地下水资源勘察的重要方法。条文对水文地质测绘的一般技术要求作了规定。

同时进行地质、水文地质测绘时，地层单元的划分除按C. 1. 2 条的规定执行外，还应考虑地质测绘地层单元划分的规定。重要地质现象如断层破碎带、裂隙密集带等应结合水文地质条件单独划分，必要时可扩大比例尺表示。

表 C. 1. 4 参照《供水水文地质勘察规范》(GB 50027—2001)按不同比例尺的要求对水文地质实地测绘的观测点数和观测路线长度作了规定。实际测绘中，可根据测区地质、水文地质条件的复杂程度适当加密、加长。

水文地质剖面是研究、分析测区地层岩性、地质构造分布特征及其水文地质特征的重要图件。宜在测区纵横方向及主要水文地质现象部位测制水文地质剖面。

C. 1. 5

3 遥感影像水文地质填图的野外验证工作必不可少。采用地质遥感法进行水文地质测绘，有些资料如地层、地质构造的产状、性质，井、泉所属含水层类型、水位、水质、水量等，在遥感影像上难以获见；有些资料在室内很难得出正确的解译成果。因此，必须到野外实地验证、补充。

C. 2 水文地质测绘内容和要求

本节规定了水文地质测绘的主要内容和要求。执行时，可根据测区的地质、水文地质条件以及勘察阶段、勘察任务的要求有所侧重。

水文地质测绘要重点调查研究与水文地质及水文地质环境有

关的地貌、地质现象。如河谷、冲沟、阶地、岩溶及山前冲、洪积扇等地貌的调查；砂、砂砾石层等松散堆积层及碎屑岩、可溶岩和风化岩等可能含水地层和含水岩石的调查；破碎带、裂隙密集带等具有储水空间的地质构造的调查等。

泉水流量的测量方法，有堰测法、容积法、排水法、浮标法及流速仪法。一般常用堰测法，如三角堰、矩形堰、梯形堰等。

C.3 各类地区水文地质测绘的专门要求

本节根据不同地貌类型区地下水的分布特征及其水文地质条件，规定了水文地质测绘的专门要求。测绘的具体内容和要求宜按 C.2 节的规定执行。

附录 D 水文地质物探

D. 0. 1 水文地质物探方法很多。由于所依据的基本原理不同，每种方法都有其具体的适用条件和应用范围。因此，宜结合勘察区的场地条件、地质、水文地质条件及探测目的，选用合适的方法。

由于物探方法的局限性和成果的多解性，在水文地质条件下等以上复杂地区宜进行两种以上方法的综合物探，以相互验证、求得共解。

D. 0. 2 水文地质物探的基本原理是利用被探测地质体的地球物理特性（如电法、磁性等），通过测定地层岩性、地质构造的空隙和地下水的物性显示，判断含水层（带）和地下水的存在、分布。因此，只有当被探测体基本满足探测方法的使用条件时，才能得出较好的效果。本条文规定了采用物探时，被探测体应具备的基本条件。考虑到各种物探方法的适用条件不尽一致，因此只能对被探测体的共性要求作出一般规定。

附录 E 水文地质钻探

E. 1 一般规定

E. 1. 2~E. 1. 5 钻孔的结构设计要求在实际工作中充分收集、研究和利用已有资料，合理设计钻孔结构，达到节省勘察费用，提高效益的目的。

条文中关于止水的规定与要求主要针对勘探孔而言。为保证观测资料的正确，长期观测孔也应分层止水。

E. 2 抽水孔过滤器

E. 2. 1 过滤器种类繁多，结构各有不同。本条对过滤器的类型选择作了推荐性或允许性规定，试验中应根据含水层的水文地质特征及岩性特征，合理选用。

包网过滤器尽管造价偏高，但其对观测精度影响较小。因此，观测孔宜采用包网过滤器。

E. 2. 2 生产实践和试验研究表明，松散地层中在相同的条件下，抽水试验过滤器的直径增加，其出水量随之相应增加。但当直径增加到一定限度（如过滤器直径大于 200mm）时，出水量增加的幅度将逐渐减少。本条关于“抽水孔过滤器骨架管的内径，松散地层宜大于 200mm”的规定，主要考虑了出水量增加的有效直径以及在松散地层中易于施工的因素。

基岩勘探孔中的过滤器直径，考虑到孔径过大时钻进困难，过小又不能安装抽水设备。为至少能满足空气压缩机抽水的要求，并保证获得比较正确的抽水试验资料，所以本条规定在基岩层中“宜大于 100mm”。

E. 2. 3 资料表明，在相同条件下抽水孔出水量随过滤器长度的增加而增加。但当过滤器长度达到某一数值后，出水量增加的幅度却很小，甚至毫无实际意义。由此，从实际的角度

度可以引出一个过滤器“有效长度”的概念，即指抽水孔的出水量增加强度 ΔQ (L/s) / ΔL (m) < 0.5 或进水量占整个抽水孔出水量 90%~95% 时的过滤器长度。据统计、计算分析，在通常出水量和水位下降值的情况下，过滤器“有效长度”大致为 20~30m。

本条文对厚含水层中过滤器的长度可采用 20~30m，在执行中可以理解为：当水位下降值较小或渗透性能较强的情况下，可采用 20~30m；当水位下降值较大或渗透性能较弱的情况下，可采用 30m 或更长一些。另外，当确有把握采用某些计算公式换算不同过滤器长度的出水量时，也可采用其他数值。

E. 2.4 抽水孔过滤器骨架管的孔隙率（宜大于 15%）系参照了有关技术标准的要求作了规定。

E. 2.6 填砾过滤器具有有效孔隙率大、水头损失小、进水渗透流速小、出水量大，并能防止涌砂堵塞，耐腐蚀的特点，是一种普遍应用的过滤器。本条根据国内相关技术标准对填砾过滤器的滤料规格和缠丝间隙作了规定。

E. 3 钻 孔 施 工

E. 3.2 基岩钻孔由于孔壁稳定，应采用清水钻进。松散地层当孔壁不易坍塌，钻进比较容易的情况下，可采用水压钻进；反之，则应采用泥浆钻进。采用泥浆护壁钻进时，为了避免滤料层的淤塞，造成洗孔困难，应在下管前和充填滤料前换浆，将孔内的稠泥浆逐步换为稀泥浆。

E. 3.3 规定孔斜的要求，不仅能保证抽水试验正常进行，而且也能保证正确判定地层或孔隙岩溶的深度和位置。条文规定孔斜度不大于 1.5° 的要求，是考虑到目前我国常用的井斜仪的精度，其误差一般为 ±0.5°。孔深误差不大于 2%，是综合分析了有关规范的规定，为保证钻探精度而得出的。该数据包括了测量工具本身的误差和相应的观测误差。

关于洗孔出水含砂量，其数值计算有质量比和体积比两种形

式，且前者约为后者的 2 倍。我国的习惯做法是在现场直接按体积比测定水中含砂量，无需再烘干称重换算成质量比，这样简便易行，故条文规定的含砂量数值为体积比。

E. 3. 4 为了保证地层鉴定和地质现象识别以及试验需要，本条对钻探取样作了规定。如试验有特殊需要，应满足试验要求。

附录 F 抽水试验

F. 1 一般规定

F. 1.1 抽水试验方法因允许开采量计算方法与精度要求不同而异。单孔抽水试验，仅在一个试验孔中抽水，用以确定涌水量与水位降深的关系，概略取得含水层渗透系数；多孔抽水试验，在一个主孔内抽水，在其周围设置若干个观测孔观测地下水位，通过多孔抽水试验可以求得较为确切的水文地质参数和含水层不同方向的渗透性能及边界条件等；群孔抽水试验，在影响半径范围内，两个或两个以上钻孔中同时进行的抽水试验，通过群孔抽水试验确定水位下降与总涌水量的关系，从而预测一定降深下的开采量或一定开采定额下的水位降深值，同时为确定合理的布井方案提供依据。为数值方法提供模拟原型的群孔抽水试验，应对计算域的流场作整体揭露；试验性开采抽水试验，是模拟未来开采方案而进行的抽水试验，一般在地下水天然补给量不很充沛或补给量不易查清，或者勘察工作量有限而又缺乏地下水长期观测资料的水源地，为充分暴露水文地质问题，宜进行试验性开采抽水试验，并用钻孔实际出水量作为评价地下水可开采量的依据。

水文地质条件简单，初步查明含水层的渗透性及分布规律时，宜选择单孔抽水试验；水文地质条件复杂的工程区，为查明含水层的渗透性和渗透各向异性时，宜在区内典型地段布置多孔抽水试验。

F. 1.2 抽水试验孔采用完整孔还是非完整孔，主要取决于含水层厚度和含水层在垂直方向上的均一性。一般情况下，如果含水层比较均一，而且厚度又不很大时〔《水利水电工程钻探抽水试验规程》(SL 320—2005) 中厚度大、小分界的标准定为 15m〕，宜采用完整孔抽水，其过滤器长度宜为含水层厚度的 0.9 倍以上；非完整孔抽水，其过滤器长度和位置，应根据拟选用公式的

适用条件确定。非均质层状含水层，当其单层厚度不小于3m时，可采用非完整孔进行分段抽水，过滤器置于单层中部，长度宜不大于1/3单层厚度，当单层厚度小于3m时，不宜进行分段抽水试验。多个含水层需要进行分层抽水时，抽水孔段的结构类型，应根据各个试验含水层的厚度分别确定，并应对试验含水层和相邻含水层间的隔水层或相对隔水层采取止水隔离措施。

F.1.3 本条作如下说明：

(1) 关于观测孔布置的方向。当地下水存在着坡度（尤其是水力坡度较大）时，在不同方向上的水头损失是不相等的。因此，需要根据试验的目的来考虑观测线的布置方向。譬如，为计算水文地质参数，观测线常垂直地下水流向布置，以减少水力坡度对计算参数的影响：若测量含水层不同方向的非均匀性和实测抽水的影响范围，可根据具体目的布置观测线；若需要查明边界条件时，应在边界有代表性的地段布置观测孔。

(2) 关于观测孔距抽水孔的距离。为计算参数用的观测孔距抽水孔的距离，应取决于从观测孔中测得的水位下降值是否符合计算公式中的要求。譬如常用的计算公式：

$$s = \frac{Q}{2\pi KM} \ln \frac{R}{r} \quad (1)$$

是假设地下水为层流和二维流的情况下推导出来的，而没有考虑在产生紊流和三维流时所造成的水头损失。因此从观测孔中测得的水位下降值应满足推导上述公式的条件。

观测孔距抽水孔的距离，一般当 $r > M$ 时，紊流、三维流的影响就很小，对计算精度不会有大的影响。所以本规范规定，距抽水孔的第一个观测孔的距离宜大于含水层厚度。三维流的影响与抽水孔的出水量及过滤器直径的大小有关，如抽水孔出水量很小，过滤器直径比较大时，则第一个观测孔可以靠抽水孔更近一些。

关于远观测孔的距离，一般要求从孔中测得的水位尽量不受含水层边界的影响且易于达到稳定，以便于资料的分析和采用多种方法计算水文地质参数。为此，原则规定“距第一个观测孔的

距离不宜太远”。这样，也可保证孔中有较大的水位降，减少测量时的观测误差。

上述规定，主要是为了利用观测孔中的水位下降值求水文地质参数而制定的。若是为了实测影响范围或其他用途，则可不受其限制。

(3) 关于观测孔的数量。观测孔的数量与所采用的计算公式的要求有关。为了能使同一资料采用多种方法进行计算，相互比较，因此规定同一观测线上的观测孔数宜为3个。

(4) 关于观测孔过滤器的设置。对观测孔过滤器的设置，要求置于同一含水层、同一深度。过滤器长度相同，以增强可比性，给分析、利用资料提供方便。

F. 1.5 本条强调观测孔和抽水孔在抽水前和抽水中，抽水孔和观测孔中的静水位和动水位、动水位和出水量均应同步观测，目的是能完整地获得抽水孔出水量与抽水孔及各观测孔动水位之间的相互关系。

F. 1.6 恢复水位观测的时间间隔，在最初的10min内，本标准的规定是间隔1min的测4次，间隔2min的测3次，这是根据目前地下水测试工具的现状做出的最低标准的要求。今后随着测试工具的改进与普及，可将最初的时间间隔缩短至10~30s，以使其更能反映出恢复水位在最初时间里的真实变化情况。

F. 2 稳定流抽水试验

F. 2. 1 稳定流抽水试验水位下降不宜少于3次，其理由是：

(1) 可以获得含水层出水条件、补给条件，边界性质等水文地质信息。

(2) 可以获得孔的抽水试验特性曲线，以便正确选择计算水文地质参数的公式。

(3) 可以获得计算单孔出水量及其降深的外推依据。

(4) 多降深的水文地质参数计算，可以相互验证，有利于保证求参计算的可靠性。

各次下降的水泵吸水管口的安装深度应相同。

当抽水孔出水量很小,试验时的出水量已达到抽水孔极限出水能力时,水位下降次数可适当减少。最大降深的确定主要取决于含水层厚度,承压水的水头,以及涌水量对应的动水位值,同时适当考虑抽水设备的能力。

F. 2. 2 流量稳定标准主要是看有无持续增大或变小的趋势,同时本条还给出了允许流量波动的范围值。《抽水试验规程》(YS 5215—2000)中根据不同的抽水设备给出了不同的允许流量波动的范围,水泵抽水,出水量波动率不大于3%;空压机抽水,出水量波动率不大于5%。

F. 2. 3 本条没有采用通常的“在多长时间的间隔内不超过某一数值”的规定,是因为在抽水试验中时常遇到即使在规定的时间间隔内水位变化不超过规定的数值,但是从相邻的时间间隔内水位变化的对比来看,水位实际上并没有稳定,而呈现持续上升或下降的趋势。因此,动水位的稳定与否,单看水位的波动范围是不够的,更主要的是要考虑有无持续上升或持续下降的趋势。所谓“在一定范围内波动”,是指不同的抽水设备,可能出现的水位上下波动值。

有观测孔时,应以最近观测孔的动水位判定。应考虑自然水位的影响,在滨海地区应考虑潮汐对动水位的影响。

F. 2. 4 规定稳定延续时间,主要是为了检查抽水试验地段,由孔中抽出的水量与地下水对孔的补给量是否已经达到平衡。达到两者平衡的时间,对各种补给条件和不同颗粒组成的含水层是不一样的。实际上,一旦出水量与补给量能达到平衡时,稳定延续时间就没有必要太长,因为在整个稳定延续时间内,水位的波动已在允许范围内。但在补给条件较差的地区,应特别注意是否达到了稳定,必要时,应延长稳定延续时间。

F. 3 非稳定流抽水试验

F. 3. 1 抽水孔出水量保持常量的规定是必要的,变流量的方法

也可行，但通常总是以流量 Q 不变的解作为整理抽水试验资料方法的基础。这不仅是因为常流量的试验方法操作简便，而且还因为该方法应用广泛，资料丰富，研究的人员较多，研究时间较长，成熟度也高，将有利于保证成果质量。

F. 3.2 在承压含水层中抽水时，采用 $s-lgt$ 关系曲线；在潜水含水层中抽水时，采用 Δh^2-lgt 关系曲线。拐点是指曲线上斜率的导数等于零的点。当有观测孔时，应采用最远观测孔的 s （或 Δh^2 ）— lgt 关系曲线。

[s （或 Δh^2 ）— lgt] 关系曲线无拐点时，延续时间根据试验目的确定，宜使其水平投影在 lgt 轴上的数值不少于两个对数周期。

F. 3.3 本规范规定的观测时间，是根据尽量能满足非稳定流公式“瞬时现象”的要求，又考虑到目前测试技术水平实现时空高分辨的可能性程度而综合确定的。

F. 3.5 群孔抽水试验，一般为定流量、一次降深抽水。但有时在有补给保证的前提下，可根据总出水量与水位降深关系推断允许开采量。

F. 3.6 开采性抽水试验，一般是在水文地质条件复杂、补给条件不清的地区进行。由于这类地区评价地下水资源比较困难，用一般的解析方法难以解决问题或可靠性不大时，需要借助开采性抽水试验来验证地下水补给量或确定允许开采量。

由于这种抽水试验方法的工期长、消耗大，除特殊情况需在勘探阶段进行外，一般应利用开采井结合试生产进行。

F. 4 试验资料整理

F. 4.1 通过水位、流量历时曲线图，可以发现试验过程中的异常情况，同时还可根据曲线变化趋势，判断稳定时间的起点和稳定时间的长短。绘制 $Q-s$ 关系曲线是为了确定钻孔的出水能力，推算钻孔的最大可能出水能力和单位出水量、以及判别含水层的水力性质，检查抽水试验正确与否的重要依据。

F. 4.2 由于自然界地质及水文地质条件极为复杂，且目前对水文地质参数计算的经验总结和有关科研工作还不够深入，而抽水的情况和抽水试验的方法又多种多样，宜根据具体条件和公式的基本原理与适用条件合理地选用。

F. 4.3 影响半径采用裘布依公式求得，但由于裘布依公式推导时的条件与实际不符，因此，计算结果是一个近似值。根据近来较多的人所接受的概念，影响半径应当分两种情况进行考虑：第一种情况为含水层侧向有补给源，当抽水量与补给量达到平衡时，此时影响半径 R 的数值完全取决于边界的形状和抽水井距边界的距离，而与含水层厚度、渗透系数值及抽水时间无关；第二种情况为含水层为无侧向补给的无限含水层，随着抽水时间的延长，含水层的地下水储量不断消耗，降落漏斗不断向外扩展，因而影响半径 R 是随着抽水时间而增加的。

附录 G 地下水动态观测

G.1 一般规定

地下水动态观测是了解地下水动态变化规律、研究地下水均衡状态、认识水文地质条件、进行地下水水资源数量、质量评价的重要方法。条款对地下水动态观测的一般技术要求作了规定。

应说明的是，本规范规定的地下水动态观测是勘察期间的地下水动态观测，并非地下水的常规监测。当然，勘察期间应注意收集、利用常规监测网站及其有关资料。

地下水动态观测点、观测线的布置原则，可参照 5.0.4 条 5 款条文说明。

地下水动态受气候气象、水文、地质以及人为因素的影响，是一个复杂的、有一定周期的过程。因而，对地下水动态规律的认识，需要经过相当长时间的观测和资料积累。为了全面掌握地下水动态的规律，地下水资源勘察时宜尽早开展地下水动态观测。

附录 H 水文地质参数计算

H. 1 一般规定

水文地质参数是表征含水层性质特征的重要参数，是进行水文地质计算和地下水资源评价的重要依据。本节对水文地质参数计算基础资料的采集以及计算方法的选择作了规定。

为使参数计算符合推导公式的假定条件，保证计算结果的误差在允许范围内，H. 1.5 条规定了潜水孔计算公式中当采用观测孔水位资料进行计算时，应符合下降漏斗的坡度小于 1/4 的限定条件。

普查阶段主要是通过资料收集和地面调查，了解勘察区的基本地质、水文地质条件。因此，主要水文地质参数可采用经验值或水文地质类比获取。

H. 2 渗透系数、导水系数与压力传导系数

渗透系数 K 是表征含水层渗透能力的参数。本节规定了利用单孔、多孔稳定流和非稳定流以及同位素示踪测井等试验进行渗透系数、导水系数与压力传导系数计算的方法和公式。使用时应注意公式的适用范围和条件。

H. 2. 1 规定了采用单孔稳定流抽水试验资料计算渗透系数的方法。

1 当抽水试验关系曲线 $Q-s$ （或 Δh^2 ）呈直线时，说明该抽水试验井损较小，可直接选用附录 H 表 H. 2. 1 中的公式计算渗透系数。

2 当抽水试验关系曲线 $Q-s$ （或 Δh^2 ）呈曲线时，说明该抽水试验井损较大，在计算 K 值时应消除其影响，以提高单孔计算的精度。本规范推荐使用作图截距法和插值法。

理论推导知，任何 $Q-s$ 关系曲线可采用一个高次方多项式表示为式（2）：

$$s = a_1 Q + a_2 Q^2 + \cdots + a_n Q^n \quad (2)$$

式中 a_1, a_2, \dots, a_n ——待定系数。

而一次项系数 a_1 可用式 (3) 表达:

$$a_1 = \frac{1}{2\pi KM} \ln \frac{R}{r} \quad (3)$$

由此可知, 当求得 a_1 值后, 即可求得 K 值。

(1) 插值法求 $Q-s$ 代数多项式。以四组 $Q-s$ 抽水试验资料为例, 式 (2) 可简化为式 (4):

$$s = a_1 Q + a_2 Q^2 + a_3 Q^3 + a_4 Q^4 \quad (4)$$

采用均差表示 $Q-s$ 多项式及其待定参数 a_1 。

表 2 插值均差表

n	Q (m^3/d)	s (m)	一阶均差	二阶均差	三阶均差	四阶均差
0	0	0				
1	Q_1	s_1	a_{11}	a_{22}	a_{33}	
2	Q_2	s_2	a_{12}	a_{23}	a_{34}	a_{44}
3	Q_3	s_3	a_{13}	a_{24}		
4	Q_4	s_4	a_{14}			

$$\text{表 2 中 } a_{11} = \frac{s_1 - 0}{Q_1 - 0}; a_{12} = \frac{s_2 - s_1}{Q_2 - Q_1}; a_{13} = \frac{s_3 - s_2}{Q_3 - Q_2}; a_{14} = \frac{s_4 - s_3}{Q_4 - Q_3};$$

$$a_{22} = \frac{a_{12} - a_{11}}{Q_2 - 0}; a_{23} = \frac{a_{13} - a_{12}}{Q_3 - Q_1}; a_{24} = \frac{a_{14} - a_{13}}{Q_4 - Q_2}; a_{33} = \frac{a_{23} - a_{22}}{Q_3 - 0}; a_{34} =$$

$$\frac{a_{24} - a_{23}}{Q_4 - Q_1}; a_{44} = \frac{a_{34} - a_{33}}{Q_4 - 0}.$$

$$\text{则 } s = a_{11} Q + a_{22} Q(Q - Q_1) + a_{33} Q(Q - Q_1)(Q - Q_2) \\ + a_{44} Q(Q - Q_1)(Q - Q_2)(Q - Q_3)$$

对上式展开得： $a_1 = a_{11} - a_{22}Q_1 + a_{33}Q_1Q_2 - a_{44}Q_1Q_2Q_3$

求得待定系数 a_1 后，即可以 $1/a_1$ 取代相应公式中的 Q/s [或 $Q/(H^2-h^2)$] 分别计算 K 值。

在作均差表时，要求抽水段落 $Q-s$ 曲线上均匀分布，否则，需要在 $Q-s$ 图上取等距点作均差表。

(2) 作图截距法。当 s/Q (或 $\Delta h^2/Q$) — Q 关系曲线呈直线时，可采用作图截距法求待定系数 a_1 。

作图截距法的应用条件是抽水试验资料的曲线关系应为抛物线型 (即 $s=a_1Q+a_2Q^2$)。当 $Q-s$ 不是抛物线型时，即 s/Q (或 $\Delta h^2/Q$) — Q 不呈直线而呈曲线，则该资料包括 Q 的高次方项，且曲线的“截距”存在随意性。此时应使用插值法来描述抽水资料的一般表达式。

为求准待定系数 a_1 应做一次地下水水位小降深的抽水，使 s/Q (或 $\Delta h^2/Q$) — Q 关系曲线上能有一个实测点靠近纵轴，从而提高截距的精度。应用作图截距法的示意图参见《供水水文地质勘察规范》(GB 50027—2001)。

(3) 表 H. 2.1 中序号 3、4 两个非完整井公式与常用的国外公式比较，其计算精度是比较高的。

H. 2.2 利用多孔抽水试验观测孔的资料计算 K 值时，时常会遇到采用靠近抽水孔的观测孔资料算得的值偏小，而采用远离抽水孔的观测孔资料算得的值偏大的现象。究其原因，一方面可能是抽水没有达到稳定的要求，另一方面还在于没有考虑公式的适用条件，即抽水试验关系曲线 $s-lgr$ 应呈直线关系：

$$s = \frac{Q}{2\pi KM} \ln R - \frac{Q}{2\pi KM} \ln r \quad (5)$$

靠近抽水孔的观测孔由于受孔周阻力的影响， $s-lgr$ 曲线容易偏离直线段；远离抽水孔的观测孔则受边界的形状和性质的影响，也将偏离直线段。因此在采用表 H. 2.2 中裘布依公式时，要求观测孔内的 s (或 Δh^2) 在 s (Δh^2) — lgr 关系曲线上能连成直线。

H.3 给水度和释水系数

从使用情况来看，确定给水度 μ 和释水系数 S 的方法均有局限性。抽水试验法受推导公式时假设条件的限制，计算精度取决于实际的水文地质边界条件与理论公式假设条件的符合程度；野外试验方法的施工比较麻烦，且受指示剂性质的影响很大，测定的结果既有成功的也有失败的；室内试验方法需要的原状土样难于采取；经验系数法带有人为随意性。因此，在实际勘察中应根据具体条件采用不同针对性的方法，才能获得正确的结果。

表 3 列出了一些岩（土）体给水度的经验值，供参考。

表 3 给水度 μ 经验值

名 称	μ	名 称	μ
黏土	0.02~0.035	细砂	0.08~0.11
粉质黏土	0.03~0.045	中细砂	0.085~0.12
粉土	0.035~0.06	中砂	0.09~0.13
黄土状粉质黏土	0.02~0.05	中粗砂	0.10~0.15
黄土状粉土	0.03~0.06	粗砂	0.11~0.15
粉砂	0.06~0.08	泥质胶结的砂岩	0.02~0.03
粉细砂	0.07~0.010	裂隙灰岩	0.008~0.10

H.4 降水入渗系数及影响半径

H.4.1~H.4.3 降水入渗系数 α 的物理意义是降水渗入量与降水量的比值。降水入渗系数的大小取决于地表土层的岩性结构、地形坡度、植物覆盖以及降水量的大小和形式。其中，地表土层的岩性结构影响最为显著。确定降水入渗系数的方法有动态观测法、经验数值法、现场测定法及公式计算法等，勘察中可根据具体情况，适宜选择。

表 4 列出了一些岩（土）体降水入渗系数的经验值，供参考。

表 4 降水入渗系数 α 的经验值

名 称	α	名 称	α
黏土	0.01~0.02	半坚硬岩石 (裂隙较少)	0.10~0.15
粉质黏土、粉土	0.02~0.05	裂隙岩石 (裂隙率中等)	0.15~0.18
粉 砂	0.05~0.08	裂隙岩石 (裂隙率较大)	0.18~0.20
细 砂	0.08~0.12	裂隙岩石 (裂隙率大)	0.20~0.25
中 砂	0.12~0.18	岩溶化极弱的灰岩	0.01~0.10
粗 砂	0.18~0.24	岩溶化较弱的灰岩	0.10~0.15
砂砾石	0.24~0.30	岩溶化中等的灰岩	0.15~0.20
砂卵石	0.30~0.35	岩溶化较强的灰岩	0.20~0.30
坚硬岩石 (裂隙极少)	0.01~0.10	岩溶化极强的灰岩	0.30~0.50

注：根据其他资料，此表数值可能偏小。

H.4.4 本条给出了影响半径的计算公式。由于计算公式推导时的特定条件与勘察实际并不十分符合，因此计算结果只能是一个近似值。

此外，也可用浸润曲线外推法、 $s-lgr$ 直线交汇法等图解法确定影响半径。

表 5 列出了影响半径 R 的经验值，供参考。

表 5 影响半径 R 经验值

岩 性	主要颗粒粒径 (mm)	R (m)
粉砂	0.05~0.1	25~50
细砂	0.1~0.25	50~100
中砂	0.25~0.5	100~200
粗砂	0.5~1.0	300~400
极粗砂	1.0~2.0	400~500
细砾	2.0~3.0	500~600
中砾	3.0~5.0	600~1500
粗砾	5.0~10.0	1500~3000

附录 I 地下水资源量评价

I. 1 一般规定

I. 1. 1 地下水资源量评价是在认真分析、研究评价区水文地质条件、水文地质计算参数、地下水动态变化规律以及地下水开发利用方案的基础上，对地下水资源量及其分布特征和开发利用条件的综合计算、评价。因此应充分具备条文规定的资料。

I. 1. 2 地下水资源量尤其是允许开采量的计算、评价方法很多，但每种方法都有其特定的适用条件。因此，应根据勘察阶段精度要求和勘察资料的获得情况，结合水文地质条件选择适宜的计算、评价方法。

表 6 为廖资生、余国光先生等关于地下水资源评价方法的分类，供参考。

表 6 地下水资源评价方法分类

评价方法分类	主要方法名称	所需资料数据	适用条件
以渗流理论为基础的方法	解析法	渗流运动参数和给定边界条件、起始条件	含水层均质程度较高，边界条件简单，可概化为已有计算公式要求模式
	数值法（有限元、有限差、边界元等），电模拟法	一个水文年以上的水位、水量动态观测或一段时间抽水流场资料	含水层非均质，但内部结构清楚，边界条件复杂、但能查清，对评价精度要求较高，面积较大
	泉水流量衰减法	泉动态和抽水资料	泉域水资源评价
以观测资料统计理论为基础的方法	水力削减法	需抽水试验或开采过程中的动态观测资料	岸边取水
	系统理论法（黑箱法），相关外推法， $Q-s$ 曲线外推法，开采抽水试验法		不受含水层结构及复杂边界条件的限制，适于旧水源地或泉水扩大开采评价

表 6 (续)

评价方法分类	主要方法名称	所需资料数据	适用条件
以水均衡理论为基础的方法	水均衡法, 单项补给量计算法, 综合补给量计算法, 地下径流模数法, 开采模数法	需测定均衡区内各项水量均衡要素	最好为封闭的单一隔水边界, 补给项或消耗项单一, 水均衡要素易于测定
以相似比理论为基础的方法	直接比拟法(水量比拟法), 间接比拟法(水文地质参数比拟法)	需类似水源地的勘探或开采统计资料	已有水源地和勘探水源地地质条件和水资源形成条件相似

I. 1.3 条文根据《水资源评价导则》(SL/T 238—1999) 和《供水水文地质勘察规范》(GB 50027—2001) 的要求, 对平原区、山丘区和水源地应评价、计算的地下水资源量作了规定。

I. 1.5 计算时段对地下水资源量计算、评价的精度有着明显的影响, 计算时段的选择是许多计算、评价方法涉及的问题。条文分三款对不同条件下计算时段的选择作了规定。

1 采用“多年平均”作为计算时段。实际工作中常用两种方法, 一是采用勘察年份前 5~10 年; 二是采用典型年组合如取丰 ($P = 25\%$)、平 ($P = 50\%$)、枯 ($P = 75\%$)、极枯 ($P = 97\%$) 水平年 4 年的组合作为计算时段。

2 采用需水保证率年份作为计算时段, 是在储存量小、调节能力有限时常用的方法。需水保证率一般为 95% 或 97%。如为泉水水源, 则以其流量频率曲线为依据按需水保证率要求直接进行计算、评价; 如为仅具有当年调节能力的孔隙潜水水源, 则采用需水保证率年份的丰、平、枯水季作为计算时段。

3 采用连续枯水年组或设计枯水年组作为计算时段, 主要用于傍河水源的地下水资源计算、评价。一般此类水源其地表水的补给量约占 70%~80%, 为此, 可在地表径流丰水年组与枯水年组多年变化规律中, 选取其中最不利的连续枯水年组作为计算时段。设计枯水年组, 则是由连续枯水年频率组合起来作为计算时段。

I. 2 补给量的计算与确定

I. 2. 2

1 计算公式即达西断面流量公式。如计算断面很长，含水层渗透系数、厚度及水力坡度变化较大时，可分段计算，然后叠加计量。

2 地下径流模数的数值受季节影响变化较大，如某岩溶区地下河系，枯水区为 0.004，洪水期最大为 0.5，相差 125 倍。因此，利用地下径流模数计算时，要充分考虑补给条件的变化和影响。

I. 2. 3

1 降水入渗系数 α 可按附录 H 中 H. 4 的规定确定。

I. 2. 4

1

1) 计算方法适用于河（渠）附近地区无地下水水位动态观测资料，但具有完整的计量河（渠）流量的地区。式中， λ 即上、下两个水文断面间河（渠） $(\epsilon_0 + \epsilon_{\text{浸}})$ 与 $(Q_{\text{上}} - Q_{\text{下}} + Q_{\text{区入}} - Q_{\text{区出}})$ 的比率，可根据有关测试资料分析确定。据有关成果分析其取值范围一般为 0.2~0.4，衬砌良好且常年过水的砂性土质河（渠）可取小值，未衬砌且间歇过水的黏性土质河（渠）可取大值。

2 计算方法实际为湖（塘）出入水量平衡法。计算时，式中的参数应取多年平均值。

I. 2. 8 本条规定的方法主要适用于含水层以地下水径流补给为主的地区。

I. 2. 9、I. 2. 10 条文对全排型泉水和地下水主要以地表径流形式排泄时，采用水文分析法确定排泄量，以排泄量反求补给量作了规定。

I. 3 储存量的计算

I. 3. 1、I. 3. 2 条文分别规定了潜水含水层和承压含水层储存量

的计算方法。由于地下水的补给和排泄的不均衡，地下水位常常随时间而变化，因而地下水的储存量也随时而异。因此，可根据计算目的采用不同时段的储存量。含水层特征在空间上变化较大时，可分层分区计算。

I. 4 排泄量的计算与确定

I. 4. 2

1 试验公式系应用较广泛的柯夫达—阿维里扬诺夫公式。式中， Δ_0 根据经验，黏土一般为 5m、壤土 4m、砂壤土 3m、粉细砂 2m。

2 潜水蒸发系数 C 系潜水蒸发量 ϵ 与潜水蒸发强度 ϵ_0 之比，即 $C = \epsilon/\epsilon_0(\%)$ ，表示其相对的强度。

I. 4. 3 对同一地下水均衡单元或含水层而言，补给量和排泄量大致相等，只是运动形式不同，前者是流入（补给），后者是流出（排泄）。因此，两者可利用同一方法正反运算求得。

I. 4. 6 河川基流量是一般山丘区和岩溶山区地下水的主要排泄量，可通过分割河川径流量过程线的方法计算。

I. 5 允许开采量的计算与确定

I. 5. 1 本条规定的不同条件下允许开采量计算和确定的基本方法，有的主要用于区域性允许开采量的计算、评价，有的主要用于集中开采地段允许开采量的计算、评价。实际应用中，应根据评价区的水文地质条件和地下水的动态特征以及勘察资料，结合计算方法的适用条件选用。

1 水均衡法是一种常用的方法，主要适用于地下水埋藏较浅，补给和消耗条件较单一的地区，如山前冲、洪积平原和岩溶区。应用时要注意均衡区（范围、边界条件等）的确定、均衡要素（补给量、消耗量等）的选择及均衡期的划分等。

2 可开采系数法适用于水文地质条件研究程度较高，并具有现状条件下地下水总补给量、水位动态、实际开采量长系列资

料的地区。此法计算方便、关键在于正确选定可开采系数的 ρ 值。

可开采系数 ρ 的确定应遵循以下基本原则：

(1) 由于浅层地下水资源量中，有一部分要消耗于水平排泄和潜水蒸发，故可开采系数 ρ 应不大于1。

(2) 开采条件良好〔单井涌水量大于 $10m^3/(h \cdot m)$ 〕的地区，可开采系数宜选用较大值，一般为 $0.8 \sim 0.9$ 。

(3) 开采条件一般〔单井涌水量为 $2.5 \sim 10m^3/(h \cdot m)$ 〕的地区，可开采系数宜选用中等值，一般为 $0.6 \sim 0.8$ 。

(4) 开采条件较差〔单井涌水量小于 $2.5m^3/(h \cdot m)$ 〕的地区，可开采系数宜选用较小值，一般不大于0.6。

4 地下水径流量法是以补给量反求允许开采量的方法。此法较简单，应用时要注意合理确定地下水径流量，同时要保证地下水的补给以地下水径流为主，不产生其他途径的补给源。

5 水文分析法主要依据水文实测资料的统计分析，其评价结果较为客观，具有较强的实用性。采用水文分析法确定允许开采量需有地表水径流量实测值与长系列的降水、径流量观测资料，并建立相关关系。回归分析中，回归线的误差范围宜用均方差判断，精度由剩余标准离差(S)来衡量。频率分析法中，经验频率曲线法应按月平均流量由大到小顺序排列成表，进行编号，计算频率，并绘制频率曲线；理论频率曲线法应计算流量均值(Q_p)、离差系数(C_v)及偏差系数(C_s)，并绘制曲线。

7 比拟法适用于各种地下水水资源类型区，主要在普查、初勘阶段应用，有降深比拟法、下降系数比拟法、泉群最小流量比拟法等。应用比拟法确定允许开采量的精度，取决于两者水文、水文地质条件等的相似程度。

9、10 运用地下水动力学的解析法计算、确定允许开采量。解析法的计算公式很多，选用时应根据水文地质条件或地下水开采动态类型，分析、判定是采用稳定流公式还是非稳定流公式；根据地下水类型、含水介质和边界条件，选择承压水井还是潜水

井的公式。同时，还要考虑拟定的开采方案对计算的要求。

解析法适用于含水层的均质性和各向同性程度较高、边界条件较简单，可概化为选定计算公式要求的模式的评价区。实际上，除少数情况下可以直接运用解析公式计算允许开采量外，常常是用解析公式计算允许开采量，再用水均衡法计算补给量，以论证其保证程度。

其中，第 10 款规定的岸边渗入公式多为映射原理推导的公式。实际计算中，应考虑长期开采条件下淤塞对渗入补给的影响，以及附加降深对井内水位的影响。

12 补偿疏干法，适合于具有周期性补给和含水层有调蓄能力的傍河、冲洪积扇、山间河谷等水源地。需注意的是，枯水期无补给或补给量不足时，其开采量与动水位必须满足设计要求；丰水期所得到的补给量，除满足补给期设计开采要求外，还应具备全部补偿枯水期所动用储存量的能力。

13 运用下降漏斗法进行相关分析确定扩大允许开采量，适用于具有长年开采动态系列的稳定型水源地扩建允许开采量评价。

15 “全排型”和“非全排型”是一种相对的定性概念，所谓“全排型”是指绝大部分泉水溢出地表泄。

I.5.2 数值法是近年来随着电子计算技术的出现而发展的一种地下水资源评价方法。目前应用十分广泛，效果较好。主要用于水文地质条件较为复杂的地下水资源评价。常用的数值法有有限单元法和有限差分法。

实际应用中，要重视数值模型的识别工作。识别数学模型的一般顺序为：先检验修正所选用的参数，再识别边界条件和数学方程。通过对数值模型的识别，使拟合误差降到最小，对水文地质条件的理解和数值模型的概化更符合实际。

I.5.4 本条文参照《地下水资源分级分类标准》(GB 15218—94)，根据地下水资源勘察的实际，按四阶段、五级精度对地下水允许开采量及水文地质条件等研究程度作了相应规定。

附录 J 地下水质量评价

J.0.1 本条规定了地下水质量评价的基本要求。

J.0.2 本条根据《地下水质量标准》(GB/T 14848) 的有关规定，对地下水质量分类评价作了规定。

1 单项组分评价中的地下水质量分类是依据我国地下水质量状况和人体健康基准值，参照生活、工业、农业等用水水质要求，将地下水质量划分为五类。

I类：地下水化学组分含量低，原则上适用于各种用途；

II类：地下水化学组分含量较低，原则上适用于各种用途；

III类：以人体健康基准值为依据，适用于生活饮用水、农业用水和主要工业用水；

IV类：以农业和工业用水要求以及人体健康风险为依据，适用于农业和部分工业用水，适当处理后可作生活饮用水；

V类：不宜作生活饮用水，其他用水可根据使用目的选用。

J.0.3 本条对地下水水质适用性评价作了规定。

《生活饮用水卫生标准》(GB 5749) 系国家颁布的生活饮用水水质标准，因此，生活饮用水应按此标准进行评价。

工业用水，由于不同工业生产对水质要求各不相同，因此，应根据工业用途的水质要求，按生产或设计提出的水质要求或国家有关部门（行业）的现行相关标准进行评价。

农业灌溉用水由于地区不同、土壤性质不同、作物种类不同，对水质的要求也不尽相同，因此，除应按《农田灌溉水质标准》(GB 5084) 的标准进行评价，也可按当地的有关标准进行评价。